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Вступ: Військовослужбовці є однією з найбільш вразливих груп щодо 

розвитку психічних розладів внаслідок дії професійного стресу. Вивчаючи цю 

проблему, а саме, її вплив на психічне і фізичне здоров'я військовослужбовців 

дає можливість простежити як умови бойових дій спричиняють такі розлади, як 

посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), депресія та тривожність. Аналіз та 

розуміння дії стресових факторів на організм людини дає можливість 

розробити дієві профілактичні заходи, що попереджають розлади психічного 

здоров’я, сприяє розробці комплексних заходів реабілітації для військових. 

Мета роботи: Навести теоретичні відомості про бойовий стрес і 

проаналізувати результати дослідження анкетування українських 

військовослужбовців.  

Матеріали та методи: Бібліографічний, анкетування 

військовослужбовців та статистичний. 

Результати та обговорення: Психіка кожної людини буде страждати, 

внаслідок постійного перебування під впливом стресу. В мирний час кожен з 

нас має свій рівень стресу, але він не зрівняється зі стресом, який зазнають 

військовослужбовці кожного дня, коли їх життя кожен день під загрозою. 

Високий рівень стресу мають 70,7% опитаних осіб, а 14,7% осіб оцінюють його 
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як дуже високий. 

Офіційний сайт Міністерства оборони США надає визначення бойового 

стресу, також відомого як бойова втома, яка є загальною відповіддю на 

психічне та емоційне напруження, що може бути результатом небезпечних і 

травматичних переживань. Це природна реакція на знос тіла і мозоку зокрема 

після розширених операцій [1]. При постійному перебуванні під загрозою, 

людина ніколи не зможе пристосуватися до умов в бою, незважаючи на 

притаманні їй адаптаційні властивості [2]. Згідно з нашим дослідженням 80% 

респондентів не мають бажання, здатність виконувати свої обов’язки, внаслідок 

дії постійного стресового фактора. Відповідно кожен військовослужбовець має 

свій поріг чутливості до певних стресових подразників. Ті, хто має сильнішу 

моральну підготовку і стресостійкість, краще справляються з тиском зовнішніх 

обставин, протилежністю будуть люди з наявністю особистісних психологічних 

проблем, поганою морально-психологічною підготовкою, для яких бойовий 

стрес буде мати руйнівний характер.  

Аналіз результатів дослідження. Метою анкетування було зібрати та 

проаналізувати відповіді на питання, який вплив мають бойові дії на організм 

військового. Всього було опитано 75 респондентів чоловічої статі віком від 18 

до 65 років. Роди військ: 40% становили сили ТРО, 26,7% - сили ППО СВ, 

18,7% - сухопутні війська, 9,3% - ДШВ. Служба респондентів сягає від 1 року 

до понад 5 років. Зона бойових дій це місце, де військовослужбовці 

стискаються з важкими стресовими факторами, такі, як вибухи, стрілянина, 

шуми, травми, спостереження постійних смертей. Кожен день боротьби є не 

лише протистоянням ворогу, а й з власній втомі, страху та виснаженню. 

Внаслідок цього виникає небажання, нездатність виконувати свої обов’язки, 

апатія, емоційна нестабільність, що проявляється агресією, дратівливістю. З 

результату нашого дослідження, більшість респондентів (88%) мають високий 

рівень тривоги, підвищену нервозність та агресивність постійно, а також 45,3% 

стикаються з цими станами часто. Найпоширенішими симптомами, серед 

анкетованих військових є спалахи гніву та дратівливість (84%), нездатність, 
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небажання виконувати обов’язки (80%) та підвищена тривожність (69,3%). 

Більша половина опитаних 53,3% відмічають зниження настрою та наявність 

депресивних станів. Високий показник стресу, який має додатково підсилюючі 

фактори, може призвести до виникнення депресії. Це можна обумовити тим, що 

військові, згідно з вимогами їхніх професій, постійне перебування в небезпеці 

відчувають високий рівень стресу. Постійний стрес призводить до емоційного 

перенапруження та підвищує поріг чутливості до виникнення депресивних 

симптомів [4]. Бойовий стрес і ПТСР (посттравматичний стресовий розлад) 

мають суттєву різницю. ПТСР виникає внаслідок переживання тривалого 

травматичного досвіду. Основні симптоми можуть сильно впливати на 

повсякденне життя людини, її стосунки з близькими та виконання базових 

речей. Проявляється це як наслідок зниженої активності середньої 

префронтальної кори внаслідок дії бойового стресу. Згідно з психологічними 

теоріями, це можливо пов’язано з тим, що ця зон відповідає за здатність 

людини регулювати свої емоції і спогади. Тобто, ускладнюється процес аналізу 

травматичного досвіду і застосування здорових стратегій на подолання стресу 

[3. c. 207].  

Це твердження також підтверджується результатами нашого анкетування. 

Понад 65% осіб мають часті, нав'язливі спогади про бойові дії, які виникають 

кілька разів на тиждень у 70,7% опитаних, а в 21,3% – щодня. Їм важко 

опанувати прилив спогадів про травматичні події, які відбувалися з ними, тому 

вони постійно отримують цю хвилю раптових спогадів. Спроба подавити ці 

спогади може спрацювати навпаки - посилити їх частоту. Обумовлено тим, що 

страх, гнів, тривога, що супроводжували емоції в момент дії стресового 

фактору є настільки сильними, що будь-який тригер може викликати повторне 

переживання. Варто зазначити, що більшість військових (86,7%) стикаються зі 

значними труднощами при адаптації до мирного життя після служби. Серед 

основних проблем можна виділити почуття хронічної втоми (66,7%) та 

складнощі у спілкуванні з близькими (61,3%) внаслідок різниці умов життя на 

війні та в цивільному середовищі. Військові використовують різні методи для 
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подолання стресу, серед яких фізичні вправи (69,3%) та, на жаль, шкідливі 

звички (64%). Однак, для ефективного лікування наслідків бойового стресу 

необхідний комплексний підхід, що включає як медичну допомогу, так і 

психологічну підтримку. 

Висновок: Дане дослідження підтвердило негативний вплив стресу на 

психічне здоров’я військовослужбовців. Дія стресу на організм військового 

викликана умовами в яких він перебуває, пов’язані з бойовими діями, розлукою 

з сім’єю. Високий рівень стресу, за участі підсилюючих факторів, має тісний 

зв’язок з депресивним станом, емоційною нестабільність, агресивністю. З 

дослідження відомо, що тільки 9,3% проходять курс лікування з 

психотерапевтом. На основі даних отриманих з дослідження необхідно 

покращити доступ до лікувально-реабілітаційних програм з приводу психічного 

здоров’я після служби. 
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